

“派出所好所长、好民警、好故事”专栏

编者按:

和平年代,人民警察用汗水、鲜血甚至生命守护着万家灯火。无论是在打击犯罪、保护人民的关键时刻,还是坚守平凡、默默奉献的基层一线,他们为国家安全、社会公共安全、人民生命财产安全筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。一直以来,丽水市公安局和广大公安民警自觉践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,努力创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。结合深入开展“枫桥式公安派出所”创建活动和“千警进万家”活动,我们特别推出了“派出所好所长、好民警、好故事”专栏,讲述发生在派出所里的动人故事。

夜晚,派出所传出琅琅书声



□ 通讯员 梅婷 朱元真

今天要讲述的故事,发生在景宁畲族自治县公安局英川派出所。

故事源于一张照片,这张照片是英川派出所所长潘斌,在一次晚餐后无意间拍摄到的。

受疫情影响,孩子们渐渐习惯了“宅”在家里,利用手机、电脑进行学习。每当夜幕降临,从英川派出所的食堂向外望去,昏暗的灯光下总能看到一个伏案学习的身影。日复一日的“隔窗相望”,民警被这个好学的孩子吸引,决定上门看看。

3月1日,民警来到孩子家中,迎面碰上了孩子的奶奶。交谈中得知,孩子姓吴,父母常年在外打工。“孙儿要上网课,我就去亲戚那里借了一部智能手机,孩子的成绩无论如何都不能落下。”小吴的奶奶说。

推开房门,小吴正在聚精会神地盯着手机学习。民警坐在旁边观察了一会儿,发现屋内光线昏暗,手机信号也不太好。小吴倒也不怕生,他告诉民警,上网课的时候手机画面会卡顿。

“派出所所有无线网络,我们是不是可以腾

出一个房间来,给孩子上网课用?”民警的想法很快得到了所长潘斌的支持。

无线网络提供良好的学习环境,自制支架托起孩子学习的梦想。一番精心准备后,明亮的“教室”和宽敞的书桌呈现在眼前。

于是,民警悉心护送“小候鸟”往返“课堂”的一幕,每日都在幽静的小巷里上演。

除了给孩子提供学习场地,民警还定期利用午休时间,对孩子的功课进行辅导。

民警在进一步走访得知辖区里还有一些留守儿童,“护幼小分队”及时行动,让更多孩子有了良好的学习环境。

“所里的同志比较年轻,学校里的知识还记得不少。大家在工作之余轮流利用休息时间帮助孩子解答问题,挺好的。”看着孩子们脸上的笑容,潘斌说。

夜幕降临繁星满天,时不时能听到派出所里传出琅琅书声。从3月初相处至今,民警不仅成为孩子们的老师,更成了他们的亲人。

作为一支年轻、充满朝气的队伍,英川派出所共有民警、辅警10人,年龄最大的32岁,最小的22岁,平均年龄只有27岁。就是这支“90后”队伍,扎根偏远山区,用青春热血温暖民心。

民警当起“老娘舅” 平息半个世纪的“姐妹战争”

□ 通讯员 李晨

“双方以后不再生事,今立字为证!”4月10日,昏暗的灯光下,莲都区公安分局老竹派出所副所长梁健鑫郑重宣读了“下桥条约”,意味着莲都区老竹畲族镇下桥村的两位白发老人终于放下了彼此心中的隔阂和芥蒂,长达半个世纪的纠纷,在这天得以圆满解决。

事情还得从头说起。提起下桥村的王姓两姐妹,村子里的村民都是连连摇头,都说这对姐妹半个世纪以来千丝万缕的恩怨情仇,追溯到少女时代都说不清。

如今两人均已步入从心之年,但仍然放不下恩怨,几乎是三天一小吵,五天一大吵,不但双方家人不堪其扰,整个村子都不得安宁。关于两人纠纷的报警,更是不计其数。

老竹派出所民警、辅警在了解到两位老

人的情况后,不厌其烦地上门走访、谈话,进行了多次长时间的思想工作和政策教育,终于在姐姐这边打开了突破口。

“争吵这么多年,真的累了,经常麻烦你们,我也过意不去,我愿意退一步,把这个事情讲清楚。”姐姐说。

4月10日晚,梁健鑫和姐姐一起往妹妹家赶去。也许是因为深夜突然来访,或是被民警诚恳态度打动,妹妹终于愿意坐下来就多年的纠纷进行协商。经过几番“陈年旧账”的互相清算后,双方终于同意达成和解并要求书面留证。

受限于现场条件,一时间找不到纸,灵机一动的梁健鑫就临时找到半张春联,在双方的口述下起草“协议”。在昏暗的灯光下,姐妹俩郑重其事地签名摁印,签下“下桥条约”。至此,跨越半个世纪的“姐妹战争”终于得以平息。

小猪“越狱” 老王来了

叶阿姨说:“我们派出所这群小伙子,真的比亲人更亲。”

□ 通讯员 徐婷 蓝伟玲

一提起民警,人们总是想起智勇双全、嫉恶如仇、生擒犯罪分子的形象。其实不仅如此,民警们每天还要处理许多鸡毛蒜皮的琐事。但正是这些小事,却是很多群众生活中的大事。可以说,事关群众无小事。

这不,前几天,云和县紧水滩镇的养猪户叶阿姨很烦恼,她家的一只小猪“离家出走”,任她和家人、邻居一番苦找,仍是找不到它的踪影。就在这时,之前曾经帮过叶阿姨很多次忙的民警老王找上门来了。

“叶阿姨,我想向您借个桶。”

“是你啊,老王,借桶?干嘛用啊?”

“不不不,有位钓鱼的群众向我们报警说有只小猪在桥底。”

“猪?难道是我家的猪吗?”

叶阿姨万万没有想到,自己找了一夜的猪,竟然就在家附近的桥下,因为老王和她比较熟,首先就找到她家借桶,结果绕了一圈,找到了正主家里。

原来,4月11日上午,紧水滩派出所接到群众求助,称其在紧水滩电厂大桥桥底处钓鱼时发现了一头小猪,想帮忙找到失主。

受困小猪所处的斜坡十分陡峭,且坡底就是紧水滩水库库区,正值汛期水流湍急。如果人多贸然前往,小猪受到惊吓会胡乱逃窜,有落水被冲走的危险。

看到小猪体型不是很大,老王灵机一动,想到借助村民家的水桶,想用水桶接物的方式解救小猪。了解前因后果后,叶阿姨急急忙忙跟着老王一起参与到了这起救猪行动中。

大家赶到大桥旁,叶阿姨看后激动地说:“真是我家小猪啊!”

随后,老王麻利地把水桶绑上绳子滑到坡底,并招呼在坡底钓鱼的群众小心将小猪放进水桶,再慢慢拉回到路面上。

经过一番无缝对接的操作后,这只受困的“越狱萌猪”终于被成功救起。

老王名叫王国伟,他和叶阿姨并不是初识,之前王国伟就曾经多次帮助过叶阿姨。

叶阿姨和邻居们有什么小事、难事都会和他联系,尽管王国伟年纪轻,但是大家也都喜欢喊他老王,踏实朴素的性格、热情爽快的做事方式深受群众喜爱。

2019年10月,国庆节期间,叶阿姨店中用来租赁的四轮自行车被游客骑走,未及时归还,她十分着急,求助派出所。在民警王国伟、翁成斌的帮助下,成功在紧水滩电厂度假村附近找回。

2019年11月5日,叶阿姨再次报警求助,称自家养在水池里的几条鱼被盗,损失价格300元左右,请民警帮助其找回。民警翁成斌通过查看公共视频,终于帮助叶阿姨追回丢失的财物。

2019年11月中旬,叶阿姨骑着三轮摩托车去县城充煤气返回途中,未发现摩托车车斗挡板松开,煤气瓶滚落后被一路过的村民捡走,后求助派出所。辅警张驰通过公共视频查找,成功帮她找回丢失的煤气瓶。

件件小事,解的是民忧,暖的是民心。叶阿姨说:“常常说远亲不如近邻,派出所这群小伙子,真的比亲人更亲。”